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Németh Péter

Kettős mérce
Boros Imre regé­
nyes fordulatokkal 
tarkitottan meséli 
el a Magyar Nem­
zet tegnapi számá­
ban beszervezésé­
nek történetét; a 
háttérből egy miti­
kus alak bontako­

zik ki, egy olyan filmhős, aki számos 
gáncsoskodó, rosszindulatú ember 
legyőzésével kvázi a haza egyik 
megmentőjévé válik. Szép történet, 
valóban filmszalagra való, afféle 
pártállami körülmények közé szorí­
tott magányos harcosé, aki sokkal 
nehezebben nyeri el méltó jutalmát, 
mint a tényleges forgatókönyvbeli 
társai. És még egy apró eltérés: neki 
a sikerhez egy apró kompro­
misszumra is szüksége volt, történe­
tesen arra, hogy aláírja beszervezése 
papírját. Mindez a legcsekélyebb 
mértékben sem gátolja meg Boros 
Imrét abban, hogy mélyen elítélje 
Medgyessy Pétert, pedig hát -  szeg- 
ről-végől kollégák voltak. Ez az 
egyeseknek talán fura kettősség mel­
lesleg magán a lapon iS érződik: 
Medgyessy tevékenységét folyama­
tosan aljas, országromboló cseleke­
detnek ábrázolja, Boros Imrét pedig 
a rendszer ellen küzdő hőssé stilizál­
ja. Hasonló a helyzet Járai Zsig- 
monddal, az Orbán-kormány szim­
patikus pénzügyminiszterével, a Ma­
gyar Nemzeti Bank jelenlegi elnöké­
vel; az ő külországjáró jelentései is 
szinte a pártállami rendszer huncut 
kijátszásának eszközeként jelennek 
meg előttünk. De folytathatnám a 
sort Pokomi Jánossal; a Fidesz volt 
elnökének édesapja az előző rend­
szer áldozatává vált, s mint ilyen kül­
dött a belső elhárításhoz jelentéseket, 
míg mások, kevésbé rokonszenves -  
értsd: nem a jobboldalhoz húzó -  
III/III-asok minimum hazaárulóként 
aposztro fáltatnak.

Itt tartunk nagyjából két hónappal 
azok után. hogy kirobbant a D-209- 
es ügy. Vagyis sehol. Van ugyan már 
több nevünk, most már tudjuk, amit 
különben előtte is sejthettünk, hogy a 
mai politikai elit néhány tagja közel 
került -  így vagy úgy -  a pártállami 
gépezethez, de se nem látunk tisztán, 
se nem nyugodtabb a politikai köz­
élet, nem került közelebb egymáshoz 
jobb- és baloldal (kéz nem mos ke­
zet), viszont minden korábbinál erő­
teljesebbé vált az acsarkodás, ha úgy 
tetszik, a megosztottság. A Med- 
gyessy-bizottság úgy zárta le munká­
ját, hogy igazában képtelen volt le­

zárni; az elnök mostani nyilatkozatai 
tartalmilag lefedik a bizottsági mun­
ka előtt közreadott véleményét, s 
persze a kormánypártiak értékelései 
sem térnek el a két hónappal ezelőt­
titől.

Lekottázható volt előre, hogy így 
lesz.

Mint ahogy az is, hogy a kormány- 
pártiak által létrehozott bizottság 
munkája is kudarcba fog fulladni. 
Legalábbis abban az értelemben,

Hanem hát hátrahagy azért 
néhány olyan erkölcsi kárt, 

amely többet árt, többet 
rombol, mint maga 
az ügynökbotrány.

Azt például, hogy végképp 
polgárjogot nyer a magyar 

politikai közéletben a kettős 
mérce. Hogy fölösleges úri 

huncutság a következetesség

ahogy egy bizottság felől az ember 
normálisan vélekedik. Az ellenzék 
kivonult, vagy kicsit finomabban: 
odafigyelt az ombudsman vélemé­
nyére, vagyis ugyanazt tette, amit az 
előző négy évben, az országot kor­
mányozva: megakadályozta a parla­
menti vizsgálóbizottság működését, 
már persze azt, amelyet a politikai 
ellenfél hívott, vagy akart életre hív­
ni. Ami az ombudsmani véleményt 
illeti, nos, ott épp fordított a helyzet; 
akkoriban -  feltehetően az erős el­
foglaltság okán -  nem tudott odafi­
gyelni a jogállam sérelmére elköve­
tett cselekményekre vagy az erre fi­
gyelmeztető szavakra.

Az ügynökölésnek tehát, nyugod­
tan kijelenthetjük, semmi pozitív ho- 
zadéka nem lett, sőt a végeredmény 
(?) inkább lehangoló: az átlagember 
azt állapíthatja meg, hogy itt nincs 
senkinek a másik szemére vetni való­
ja-

Hát hogy is lenne: itt éltünk mind­
annyian. Ki kémként, ki besúgóként, 
ki ügynökként, ki kollaboránsként, 
ki a szülei által érintetten.

És persze akadtak olyanok is 
szép számmal, akik csak úgy éltek. 
Ha adódott rá módjuk: a lehetősé­
gekkel.

Én a magam részéről tehát le is zár­
nám azt az ügyet, mint ahogy — felté­
telezem -  azok is, akik kirobbantot­
ták. De nem lehet: a maga tehetetlen­

ségi erejénél fogva sodródik most 
már tovább, egészen addig, amíg a 
magyar politikai folklór részévé nem 
válik.

Hanem hát hátrahagy azért néhány 
olyan erkölcsi kárt, amely többet árt, 
többet rombol, mint maga az ügy­
nökbotrány. Azt például, hogy vég­
képp polgárjogot nyer a magyar poli­
tikai közéletben a kettős mérce. 
Hogy fölösleges úri huncutság a kö­
vetkezetesség; ma nyugodtan mond­
hatod az ellenkezőjét annak, amit 
tegnap hirdettél.

Fentebb, az írás elején idéztem 
már véleményeket, amikor egy­
ugyanazon cselekedetről, ugyanazon 
emberek következmények nélkül al­
kothatnak kétféle véleményt. Hova­
tovább tökéleteset alkot ebben a Fi­
desz: nincs olyan témakör, amiben 
ne épp a fordítottját vallaná, mint 
amit kormányzati státusban követett.

Orbán Viktor -  aki mellesleg ügy­
nökügyben mély hallgatásba burko- 
lódzott -  szívfájdalom nélkül szer­
vez demonstrációt a közszolgálati te­
levízió védelmében, miközben reg­
nálása idején párttévévé züllesztette 
az intézményt; Deutsch Tamás rezze­
néstelen arccal számol be MSZP-kö- 
zeli cégeknek juttatott közpénzekről, 
miközben még májusban is milliár- 
dokat „gurítottak” ki a kincstárból 
Fidesz-közeli társaságoknak, egy 
harmadik fideszes a parlament két­
hetenkénti szavazási rendje ellen 
ágál, a hetenkénti voksolás lehetősé­
gét követelve, erkölcsi és jogi ala­
pon, miközben április előtt csak há­
romhetente nyílt lehetősége az ellen­
zéknek a parlamenti munkára. És so­
rolhatnám a példákat a kettős mérce 
illusztrálására.

Tudom, biztos vagyok benne, 
hogy az embereket nem lehet ilyen 
álságos módszerekkel becsapni. És 
ez jó. Ugyanakkor nem vagyok ben­
ne biztos, hogy ez a kettős beszéd 
nem szüremkedik le a társadalom 
mélyebb rétegeibe, nem nyer polgár­
jogot a gyerekek között, nem silá­
ny ítj a le a közbeszédet. A mai ma­
gyar politikai elit, sajnos, arra mutat 
példát, hogy nem kell önmagunkhoz 
következetesnek lenni, a cél érdeké­
ben mindent szabad; legfőképpen 
meggyalázni a másikat. Ehhez pedig 
nem kellenek tények, érvek, azokkal 
felesleges bíbelődni.

Pedig a törvényalkotó nem hi­
szem, hogy erre gondolt, amikor a 
parlamenti képviselők felelősségét 
törvénybe iktatta.

A mór teszi kötelességét
Nem először merült fel az RMDSZ szakadásának kérdése, de mindeddig soha senki 
nem gondolta ezt komolyan: sem a politikusok, sem a romániai magyarság. A 
Bálványosi Szabadegyetem óta viszont úgy tűnik, a politika térfelén mentalitásváltás 
zajlik.

Kezdetben, július végén, még csak annyi látszott, hogy a vezetés leváltására törek­
vő szárny kissé korán kezdte a jövő tavasszal sorra kerülő tisztújítási kongresszus 
előtti kampányt, most azonban ennél több kezd körvonalazódni. Veszélyes játszma 
kezdődött az RMDSZ háza táján, olyan kampány, amely nem válogat az eszközök­
ben, s amely a kitűzött cél -  Markóék leváltása -  érdekében akár a közösségi érde­
keket is kockára teszi.

Tőkés László tiszteletbeli elnök adta meg a hangot, ő jelezte a napokban a játszma 
eldurvulását is. Hosszú távon elkerülhetetlen az RMDSZ szakadása, mondta ki oly 
nyerseséggel, ami nem hagy kétséget a szándék komolysága felől. A tényleges ve­
szély mégsem abban rejlik, hogy a püspök és néhány politikus inkább kiszállnak a 
szövetségből, mintsem újra alulmaradjanak a kongresszusi megmérettetésen, hanem 
abban, hogy téveszméket és kényszerképzeteket kezdenek terjeszteni a magyar la­
kosság körében. Mindeddig a politikai egység „szentségét” senki sem kérdőjelezte 
meg, és fel sem merült a parlamenti jelenlét szükségességének felülbírálata. Tőkés 
László a napokban viszont már arról beszélt, hogy felül kell vizsgálni a parlamenti 
jelenlét értékét, mert megítélése szerint nem annyira a magyarság, mint inkább a ro­
mán hatalom húz aránytalanul nagyobb hasznot abból. Azt kérdésre sem tudta meg­
mondani, hogy milyen módon képzeli el az erdélyi magyarság érdekeinek érvénye­
sítését, a „minden napnak megvan a maga baja” ősi bölcsességgel letudta a problé­
mát. A Reform Tömörülés fiatal politikusai pedig kénytelen-kelletlen, vagy önként 
dalolva, de felzárkóznak a tiszteletbeli elnök mögé.

Az okok után nem kell sokáig kutatnunk. A budapesti kormányváltást követően a 
belső ellenzék elveszítette négy éven át élvezett privilégiumait, és ha nem tesz vala­
mit, akkor elveszíti az Orbán-kormány idején kialakított gazdasági holdudvarát is. 
Önálló szervezetként-pártként még valami csurranhat-cseppenhet Budapestről is, 
Bukarestből is, amivel ideig-óráig fenntartható e külön gazdasági háttér. RMDSZ- 
platformként erre nem sok esély mutatkozik, legalábbis akkor, ha nem szolgálnak rá. 
Igaz, eddig megtettek minden tőlük telhetőt. Szakértelemmel és nem kis sikerrel le­
vezényelték a polgári kampány erdélyi felvonását, kevesebb sikerrel ugyan, de meg­
próbálkoztak a polgári körök szervezésével is. Most került terítékre a politikai pár­
tok, politikai érdekképviseletek fölöslegességének a bizonyítása...

A mór pedig teszi kötelességét. Ő ugyan csak azt akarja, hogy a fölöslgesnek mon­
dott párt vezetését megszerezze, de a parancs, az parancs, még ha vállveregetve osz­
togatják is. A mór talán gondol arra, hogy mi lesz vele, miután megtette kötelességét, 
mi lesz, ha mégsem sikerül... De hát, minden napnak megvan a maga baja. A holna­
pért pedig búsuljon a ló.

Gál Mária

Igazi bánat

Orbán Viktor 
audienciára 
ment a köztár­

sasági elnökhöz, és valamint úgy 
hallani, tüntetést szervez. Orbán 
ugyanis félti a sajtószabadságot. 
Orbán Viktor, félelem, sajtósza­
badság -  leírtuk ezeket a szava­
kat sokszor egy mondatban, de 
ebben a kontextusban soha.

Az exminiszterelnök azt 
mondta Mádlnak, hogy „A vita­
tott személyi döntések követ­
kezményeként még egyoldalúb- 
bá válhat a Magyar Televízió s a 
tömegtájékoztatás”. Tehát Or­
bán szerint a médiaegyensúly 
érdekében kell egy manipulativ 
közcsatorna. Sajnos ugyanis a 
miniszterelnök sajtószabadság­
féltése mögött az húzódik meg, 
hogy szeretne egy adóforintok­
ból finanszírozott nemzeti tudat­
módosító szert: a köztelevíziót, 
olyat mégpedig, amelyik egy 
Szentkorona-úsztatási és egy 
kolbásztöltős hangulatú riport 
közé berakja azokat a politikai 
tudósításokat, amelyek nyomán 
megérhetjük, hogy veszélyben a

Petri Lukács Átfám

Aggodalmaskodók
haza, ha az önkormányzati vá­
lasztásokon nem a Fidesz-MPP 
jelöltjeire szavazunk.

Ez legalább olyan szép, mint 
amikor a jobboldali politikusok, 
legutóbb például Stumpf István 
az Orbán Viktor által olyannyira 
féltett köztévében arról beszél­
nek, hogy a nemzeti érdeket 
veszélyezteti, aki információkat 
szeretne nyerni rendszerváltás 
előtti titkosszolgálatokról.
A titkosszolgálatokban a jobb­

oldal mostani ijedt érvelése sze­
rint nem történt rendszerváltás, 
a polgári oldal, ha logikailag 
elemezzük, amit mondanak, azt 
állítja, hogy Kövér László pél­
dául amikor titokminiszter volt 
azért küszködött, hogy a kom­
munista diktatúra titkai nehogy 
már valahogy kiderüljenek, mert 
akkor a NATO-Magyarország 
állambiztonsága végveszélybe 
sodródna.

Egyébként amihez meglepő 
módon még Boross Péter is hoz­
zájárult, ő nem: Kövérrel kapcso­
latos adatokat nem hozhat nyilvá­
nosságára a Mécs-bizottság. Ez

egy nagyon bátor döntés volt a 
politikustól, mert sokan -  bizo­
nyára alap nélkül akik eddig 
Kövérről mindenféle rosszat 
gondoltak, de abban biztosak 
voltak, hogy érintetlen a dosz- 
sziéügyben, most kissé elbi­
zonytalanodtak. Ezt Kövér 
László is tudta, amikor döntését 
meghozta, nekünk már csak azt 
lenne érdekes tudnunk, hogy 
vajon milyen előnyt állított 
szembe ezzel a hátránnyal.

Úgy is lehetne persze, hogy az 
adatvédelem és a sajtószabadság 
iránt hirtelen érzékenységet fel­
mutató prominens ellenzékiek 
konstruktív indítványaikkal el­
kezdenék segíteni a jelenlegi 
kormányt olyan kérdésekben, 
amelyek kormánytól függetle­
nül mindig problematikusak. 
Milyen szép lenne, ha a polgári 
körök vezetőit merő felháboro­
dás töltené el, ha a hatalmi gőg­
gel szembesülnek. Ha a rendőri 
túlkapások szégyelletesen inté­
zett menekültjogi kérdések, ha a 
bevándorlási és állampolgársági 
hivatal automatikusan írt eluta­

sító határozatai, ha a menedék­
kérők befogadó állomásainak 
áldatlan állapota miatt ostorozná 
az ellenzék a kormányt. Ha hó­
napról hónapra kritikusan kö­
vetnék, hogy az örvendetes 
tényből, miszerint minden mi­
nisztériumban kineveznek ro­
maügyi referenst, következik-e, 
hogy érdemben javul a romák 
egészségügyi ellátottsága, tanu­
lási esélyeik, és csökkennek ve­
lük szemben az előítéletek. 
Öröm lenne látni, hogyan erő­
szakolja rá az ellenzék a kor­
mányra azt, hogy a fenti kérdé­
sekben valódi előrelépések tör­
ténjenek.

Am most úgy tűnik, hogy az 
ellenzéket kizárólag annak tük­
rében érdeklik a szabadságjo­
gok, amennyiben azoknak vala­
mi kifacsart értelmezésében ér­
vényesíthetnék hatalmi törekvé­
seiket.

Ugyanígy vannak az igazság­
gal is. Mikor érdekes és közér­
dekű az, hogy a rendszerváltás 
előtti állambiztonsággal egy po­
litikus kapcsolatban állt? Ha azt

remélhetik, hogy a Tocsik-ügy 
mintájára ezzel kormányt buk­
tathatnak. Mikor válik a rend­
szerváltás előtti állambiztonság­
gal együttműködő politikusok 
múltját firtató kérdések sora ha­
zánk biztonságát veszélyeztető 
tényezővé? Ha felismerik, hogy 
a saját portájukon is lesznek jó 
néhányan, akiknek a választók 
előtt el kell számolniuk 1989 
előtti cselekedeteikkel.

Sajnos ezzel a kétségtelenül 
agresszív, ám hiteltelen és osto­
ba politizálással valóban rontják 
a mostani kormány helyzetét, 
ám korántsem úgy, ahogy ők 
képzelik.

A kárt azzal okozzák, hogy az 
MSZP szinte bármit tesz, joggal 
érzi: vakok között ő a félszemű 
király. Mert nem kapnak ellen­
zéki inspirációt a parlamenti 
patkó túloldaláról. Ilyen ellen­
zék mellett a szerencse az, hogy 
amit a ftdeszesek elmulaszta­
nak, azt az Európai Unió megte­
szi, vagyis emberjogi kérdések­
től kezdve a nagy áldozatokat 
követelő egészségügyi reformon

át sok mindent meg fog tenni ez 
a kormány úgy, hogy ha elbi­
zonytalanodna elszántságában, 
a csatlakozás erős inspirációs 
löketet fog adni a feladatok el­
végzésére. Addig persze történ­
hetnek itthon szórakoztató dol­
gok: Várhegyi Attila tarthatna 
például egy sajtótájékoztatót ar­
ról, hogy félti az állami kulturá­
lis közalapítványok függetlensé­
gét, Dávid Ibolya szólhatna, 
hogy aggódik a bíróságok szu­
verenitása miatt. S legfőképpen 
ideje lenne Simicska Lajosnak 
közleményben leszögeznie, hogy 
félti az adóhatóságot attól, hogy 
politikai célokra kívánják föl­
használni.

Amíg ez megtörténik, örülve 
annak, hogy a múlt idő termé­
szetéből fakadva elmúlt, meg­
ajándékozom önöket Eörsi Ist­
vánnak egy szép limerikjével: 

Ha e nevet hallom: Simicska, 
Zsebemben kinyílik a bicska. 
Odakapok nyomban -  
a mancsa is ott van!
S nem azért, hogy késem ki­

nyissa.
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